



决战在即 谁为奇兵

影响美国大选的“X因素”

随着罗姆尼与奥巴马分别被提名为总统候选人，2012年美国大选的决战就此拉开。值得注意的是，共和党全国代表大会选在了佛罗里达州坦帕，而奥巴马则在民主党大会前去了俄亥俄和弗吉尼亚州造势，两位候选人均看中了这些摇摆州选票的分量。此外，在美国政治影响愈发增强的特殊族群，特别是成长最快的亚裔族群，其政治影响力与日俱增。而选战以来的筹款和广告，也在不同层面对选民施加影响。这也成就了左右美国大选最终结果的几大不确定因素。

9个摇摆州决定关键选票流向

据美国《星岛日报》报道，在今年的美国大选中，佛罗里达、俄亥俄、宾夕法尼亚等9个摇摆州将是胜负关键。分析称，州内经济将比美国全国经济更能影响选民意向，而且各州选民组成亦有变化，形势对奥巴马与罗姆尼来说，均为利弊参半。

这9个州分别是科罗拉多、佛罗里达、艾奥瓦、内华达、新罕不什尔、俄亥俄、宾夕法尼亚、弗吉尼亚及威斯康星，4年前大选时全部投向奥巴马，但2年前国会中期选举后共和党却声势大振，导致今年的选情微妙而复杂，这也解释了为何奥巴马5日到访俄州和弗州，为

竞选拉开序幕。

9个州中，内华达是房地产泡沫爆破的重灾区，衰退期间法拍数字创下纪录，房价贬值幅度和失业率也在全国居首；俄州在衰退期间亦流失大量职位，但目前失业率已低于全国水平。艾奥瓦州虽然在经济蓬勃期间没有分享到太多成果，但也避过了衰退重击，目前是美国全国失业率第5低的州。从这三个例子可以看出，最能左右当地选民决定的或许是地方上的经济，而且各摇摆州情况又不同，不论是奥巴马还是罗姆尼，都要逐州制定策略。

中期选举后，9州中有7个州都换上了共和党州长，共和党籍的州议员席位也大增，均反映了奥巴马情况未必乐观，只有威州与俄州例外，由于共和党立法限制工会影响力，引来民主党反弹，或会影响11月的大选。

另一个值得注意的是，9州的选民组成也有所变化，民主党失去了不少优势。以内州为例，4年前新登记民主党选民比共和党选民多出10万人，如今只多3.5万人；佛州、宾州、新罕州等地，共和党新增选民多于民主党；科州的共和党选民增幅进一步抛离民主党，影响如何都值得观察。

亚裔可能成左右大选关键角色

在美国的众多外来族群中，亚裔人可能是成长最快速、教育程度最高、最富有的美国族裔，根据最近一次的人口普查，亚裔人约占全美人数的6%，约为1820万人，从2009年后，每年亚裔移民的人数都超越拉丁裔。

美国《国际日报》日前也刊文《亚太裔政治影响力急速上升》说，亚裔美国人过去并不热衷选举，但随着人数的增加，对政治也愈感兴趣。亚裔在全国性的政坛上很快可以发展成为关键少数的作用，从而保障亚裔的权益。

亚裔美国人过去并不热衷选举，但随着人数的增加，对政治也愈感兴趣，今年共有17位亚裔美国人参与角逐国会众议员，候选人遍及8个州，人数及州数均创下历史新纪录，而在这个历史新纪录背后，体现的是亚裔在选票、金钱及政治诉求和利益分配上的提升。

皮尤研究中心今年稍早的民调指出，亚裔人对民主党有偏好，超过五成的亚裔人支持民主党，4年前更有超过六成的亚裔人投票给奥巴马。在民主党全国代表大会上，

有超过300位来自全美的亚裔代表参加，参与者人数为历年以来最高。4年前，这一数字只有约100名。

亚裔民主党领袖甚至表示，今年亚裔社区是奥巴马在关键摇摆州的关键票。加州的联邦众议员本田指出，亚裔人数主要成长的地区就在两党竞争激烈的内华达州与弗吉尼亚州。过去候选人认为亚裔人不够多，不需注意，但现在已成胜利的关键。如果真的这样，今年美国大选，亚裔人的意愿还真的可能是关键。

砸重金做广告夸自己又贬对手

美国大选向来被媒体称为“烧钱游戏”，金钱在选举中发挥的作用不可低估。为了赢得尽可能多的选票，竞选阵营往往要花费巨额资金在各地设立竞选办公室与网站，雇员工、做民调、收集与分析数据、登记选民、向支持者打电话、发传单、发放竞选标语。此外，还要旷日持久地把大量金钱用于展开媒体广告战以抬高自己，打压对手。

近代美国大选的历史显示，在势均力敌的情况下，针对竞选对手的负面广告会对选民产生重要影响。共和党战略师罗夫说，在2008年大选中，共和党候选人麦凯恩无法与

拥有资金优势的奥巴马打广告战，是其竞选失利的重要原因之一。

今年美国大选的广告战开始得特别早。从共和党4月基本确定罗姆尼为总统候选人后即鸣锣开战。三个月间，奥巴马阵营与外围组织总共投入1.31亿美元用于电视广告，罗姆尼阵营与外围组织则投入了1.49亿美元。

罗姆尼的资金优势从4月底他锁定共和党提名之后即开始显现。罗姆尼方面在5月的筹款总额接近7700万美元，超过奥巴马方面当月的6000万美元。随后的6月，罗姆尼方面的筹款总额达到创纪录的1.06亿美元，而奥巴马方

面只有7100万美元。到了7月，罗姆尼方面的这一数字尽管略低于6月，但仍然过亿，相比之下，奥巴马方面7月筹款仅7500万美元。

根据罗姆尼阵营8月公布的数据，他们眼下手中现金超过1.86亿美元，奥巴马阵营尚未公布这一数据，不过在6月底，奥巴马阵营手中现金余额为1.44亿美元。媒体普遍认为，奥巴马阵营在7月“花的比挣的多”，与罗姆尼的资金储备差距可能进一步拉大。这一情况如果持续下去，将让奥巴马在9月、10月的选战关键期面临乏力的风险。

(赵恩霆 整理)

美编：罗强
统筹：赵恩霆
组版：陈华